

• **Еднозначно отграничаване (идентификация) на трудовите мигранти** като категория от особена важност за анализа на потенциалния външен миграционен поток. Необходимо е ясно разграничаване на желанието за трудова миграция от другите възможни мотивиращи причини - продължаване/усъвършенстване на образованието, сключване на брак, престой при роднини/близки и др.

За тази цел може да се предвиди система от опростени въпроси за директна идентификация на желаещите да отидат да *работят в чужбина* за определен краткосрочен или дългосрочен период. В тази насока например би било желателно да се оценят намеренията за осъществяване на интензивна трансгранична миграция към традиционни целеви балкански страни, основно Гърция и Турция.

**Второ.** Очертаване на **социодемографския профил** на потенциалните мигранти от различните миграционни типове.

Използваният през 2001 г. анкетен инструмент обхваща значителен диапазон от признаци, осигуряващи детайлна информация за характеризиране на миграционните профили от множество гледни точки. Същевременно би било желателно да се потърси индикация за *благосъстоянието на респондента* и неговото домакинство - ако не директно за нивото на дохода, то поне чрез косвени признаци или дори чрез самооценка на социално-материалния статус на домакинството. В тази насока биха могли да се потърсят възможности за формиране на индиректна оценка за приблизителното ниво на дохода, като се вземат предвид различни признаци, свързани с икономическата активност на респондента.

**Трето.** Ясна идентификация и характеризиране на **трудовия статус** на потенциалните мигранти

Възможностите за анализ на ефектите от емиграцията върху местния трудов пазар са изключително зависими от предвидените инструменти за осигуряване на подходящи първични данни. За тази цел е необходима детайлна информация за *фактическата позиция* на респондента на пазара на труда. Тук би могло да се направи връзка с разнообразните данни за заетостта на респондента от извадката, регистрирани в общата преброителна карта. В крайна сметка поставянето на акцент върху проблемите на трудова миграция изисква построяване на адекватни модели за оценка на ефектите от емиграцията върху човешкия капитал на страната. На тази основа би било възможно да се направи и опит за проекция на характеристиките на този капитал при определени сценарии за реализация на миграционните намерения.

**Четвърто.** Осигуряване на данни за **тестване на теориите** за международната миграция.